

ОТЗЫВ
научного руководителя о диссертации
ЕРМАКОВОЙ ЛЮБОВИ АЛЕКСЕЕВНЫ
«ГЕНДЕРНО МАРКИРОВАННЫЕ ЯЗЫКОВЫЕ СРЕДСТВА
В ПОЭТИЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ МАРИНЫ ЦВЕТАЕВОЙ»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.01 - русский язык

Диссертация Л.А. Ермаковой посвящена выявлению и интерпретации гендерно маркированных языковых средств, участвующих в формировании образа мужчины и женщины в поэтических текстах М. Цветаевой. Автор исследования анализирует специфику художественной модели мира поэта, яркие черты её языковой личности и своеобразие поэтического идиомы.

Актуальность выбранной темы продиктована необходимостью изучения поэтических текстов Серебряного века с позиции современных достижений в области филологии. Значительным образом расширив круг своих методологических возможностей и начав активно учитывать социокультурные параметры при разработке проблем лингвистического характера, наука о языке до настоящего времени не предложила адекватных алгоритмов описания гендерно маркированных языковых единиц. Отметим, что тема данного исследования представляется актуальной, так как поэтические тексты М. Цветаевой прежде не исследовались в гендерном аспекте, и такие важные концептуальные комплексы, как «Мужчина» и «Женщина», не становились предметом самостоятельного монографического изучения.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что впервые в рамках одной работы предпринимаются попытки комплексного филологического анализа поэтического дискурса М. Цветаевой в русле гендерной лингвистики, осуществляется лингвистический анализ концептуальных полей «Мужчина» и «Женщина». Рассмотрение художественной картины мира в гендерной парадигме способствует раскрытию гендерных стереотипов, а также установлению индивидуально-авторского содержания, вкладываемого поэтом в осмысление действительности.

Диссертация состоит из введения, трёх глав, выводов по каждой главе, заключения, списка использованной и цитируемой литературы, включающего 260 наименований, в том числе 21 исследование на английском языке, 17 словарей и справочных изданий. Имеются приложения к работе, содержащие частотные словари гендерных номинаций, актуализирующих концепты «Мужчина» и «Женщина», структуру концептуальных полей «Мужчина» и «Женщина», наиболее частотные лексические

единицы концептов «Мужчина» и «Женщина».

Объём диссертации не превышает установленной нормы. Обширный список цитируемых научных трудов отечественных и зарубежных авторов свидетельствует о достаточно глубокой осведомлённости диссертанта в избранной области научного исследования.

Глубоко обоснованный концептуальный и семантический подходы к изучению избранного предмета исследования, солидный корпус собранного языкового материала, представленного в виде полного словника поэтических лексем, именующих лиц мужского и женского пола, а также основательно разработанный алгоритм анализа гендерно маркированных языковых средств обеспечили получение надёжных и достоверных данных в ходе исследования.

Обширный комплекс языкового материала сформирован с применением комплексной методологии и разнообразных научных методов исследования, а именно, метода семантического анализа языковых единиц, оппозитивного метода, метода концептуального анализа гендерно маркированных языковых средств, описательно-аналитического метода, метода контекстуального анализа языковых единиц, таксономического метода, статистического метода и др.

Проведённый в ходе исследования и представленный в диссертации анализ языкового материала свидетельствует о том, что Ермакова Любовь Алексеевна зарекомендовала себя как зрелый исследователь, способный выявить актуальную научную проблему, самостоятельно и обоснованно предложить её решение, теоретически аргументировать собственную исследовательскую позицию, обеспечить с помощью специальных лингвистических методов достоверность полученных результатов.

Результаты исследования, а также наблюдения над собранным языковым материалом могут быть использованы в учебном процессе на практических и семинарских занятиях в вузе по лексикологии, стилистике, когнитивной лингвистике, гендерной лингвистике, филологическому анализу текста. Предложенную методику описания гендерно маркированных языковых средств можно использовать при рассмотрении гендерных концептов в произведениях других авторов. Разработанные приемы анализа поэтического текста могут использоваться при описании метафорической презентации художественных образов и концептов в творчестве других поэтов, а также при составлении словарей языка писателя.

Л.А. Ермакова выполнила содержательное и оригинальное исследование. Её работу отличает качественный теоретический анализ вопросов, связанных с тематикой работы, уверенное владение методологией и методикой научного лингвистического исследования,

техникой организации сбора языкового материала.

В ходе исследования проработан обширный корпус лингвистической литературы, успешно решены поставленные научные задачи. Положения, выносимые на защиту, доказательно представлены в тексте диссертации. Материалы исследования апробированы как в докладах на научных конференциях различного уровня, так и в публикациях (в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ).

Все основные результаты исследования и выводы полностью отражены в 8 научных работах общим объемом 3,8 п.л., в том числе в 4 статьях в ведущих рецензируемых научных журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация Л.А. Ермаковой является завершённой, самостоятельно выполненной научно-исследовательской работой, созданной с высокой степенью личного вклада автора в исследование проблемы.

Заключение. Общая оценка работы, выполненной Любовью Алексеевной Ермаковой, даёт достаточное основание для вывода о том, что представленная диссертация как по форме, так и по содержанию соответствует всем критериям, определённым Постановлением Правительства РФ «О порядке присуждения учёных степеней» от 24 сентября 2013 года № 842, и может быть рекомендована к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

22.12.2017

Научный руководитель:

доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры отечественной филологии и журналистики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Костромской государственный университет»

156005, Костромская область, г. Кострома, ул. Дзержинского, д. 17

Официальный сайт: <http://www.ksu.edu.ru>

Телефон: 8 (4942) 39-16-34

Адрес электронной почты: jan22284@kmtn.ru

Фокина

* Фокина Мадина Александровна

Подпись руки _____
заверяю
Начальник канцелярии
Н.В. Кузнецова _____

